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— Un imperativ categoric actual 
de Aurel Le lu ţ îu 

Lupta dintre Hristos şi Belîal, dintre Lu
mină şi întuneric, dintre Adevărul vivificalor şi min
ciuna mortiferă a luat astăzi proporţii gigantice. 
Puterile întunericului „luciferic" şi-au organizat 
melodic lupta, adoptând o tactică extrem de 
îndrăzneaţă, prin punerea în prima linie a arme* 
de şoc celei mai formidabile: presa. Atacul se 
dă frontal. Obiectivul principal e zdruncinarea 
liniei de apărare a cetăţii Luminii: Biserica. Se 
caută o decisivă. 

* 

Cunoscând primejdia de invazie în sufle
tele creştine a haosului şi a beznei, de capitu
lare a fiilor Luminii în faţa fiilor întunericului, 
biserica, — a cărei menire e tocmai de a risipi 
din suflete negura ignoranfei şi de a feri con
ştiinţele de orice învăţătură greşită, prin opera 
constructivă a unei puternice culturi caiolice şi 
formarea unei mentalităţi autentic şi integral 
evangelice, — îşi dă seama de importanţa şi 
seriozitatea frontului de luptă ? Da. Prin episcopi, 
Ea investeşte pe preoţi cu prerogativa şi cinstea 
neasemuită de pioneri ai Luminii, de soldaţi ai 
Adevărului. 

Ca să poale* lupta pentru Hristos, preotul 
trebue să fie format şi să trăiască in spiritul 
Lui. Cea dintâi armă a „luminii lumii" (Mat. 5, 
14) e viaţa sa vie / însăşi prezenţa .christologicâ 
a preotului în lume trebue să producă panică 
în demoni, aşa cum prezenţa lui Isus făcea să 
sc cutremure legiunile de spirite infernale: „Ce 
avem noi cu tine, Isuse, Fiul lui Dumnezeu ? Ai 
venit mai înainte de vreme să ne munceşti ?". 
(Mat. 8, 29). Când preotul este o imagine vie 
?i grăitoare a Adevărului, când v'afa lui este 
lumină, atunci şi gura lui va vesti cu sinceri
tate „cuvintele vieţii de veci" (Io. 6, 68). A 
doua armă e deci predicarea Evangeliei prin 
9rai viu. Aceasta e o datorie oficială a preotu 
'ui, obligându-1 în conşliinţă, ca înafară de ca 
tettizarea regulată a copiilor de şcoală să fie 
crainic al cuvântului veşnic şi pentru adulţi, cel 
P̂ fm în Dumineci şi sărbători. Cu frică şi cu
tremur fiecărui preot trebue să-i răsune în con
ştiinţă ceeace spunea despre sine Sf. Pavel: 
-Vai mie, de nu voiu vestii" — Azi, 
n ,ai muli ca oricând, predica bine meditată şi 
r<=dată într'o formă accesibilă auditorului, e un 
miJloc şi o armă de luptă indispensabilă „căci, 
sPune Sf. Pavel, va veni vremea — (iat'o !) — 
CQnd învăjătura cea sănătoasă nu o vor primi: 
^ după poftele sale îşi vor alege învăţători, cari 

v ° r gâdili urechile; şi dela adevăr auzul şi-1 
l n i °arce, şi la basme se vor întoarce" (îî 

"' n s^' c o n f i n u ă apostolul, adre-
ral)d" S e ' U Î ^ U T 1 0 * e i ' >u priveghiază în toate, 

a raul, fă lucrul evanghelistului, slujba 

fă-fi-o deplin" (ibid. 4, 5). Tocmai fiindcă du
hurile întunericului s'au îmbrăcat în haina de 
lumină a presei, — în acest veac XX când 
lumea are până la frenezie pasiunea cititului, 
fără spirit ee discernământ, — şi se folosesc 
de ea ca de o armă blindată înzestrată cu cele 
mai moderne mijloace de arencai flăcări şi proec-
tile, răspândirea prin grai viu şi apărarea orală 
a adevărului, deşi e necesară şi indispensabilă, 
nu e suficientă. De aceea presei duşmane, ar
mei formidabile a duşmanilor credinţei catolice 
şi romane, să i-se răspundă cu presa catolică. 

Presa catolică propriu zisă a început 
odată cu scrierea cărţilor Noului Testament. 
Isus predicase cu pilda viejii Sale şi cu cuvântul 
„Vestea cea bună" a mântuirii. îşi formase cu 
atâta trudă Apostolii cari trebuia să-I fie măr
turii de lumină neîăfarnice în loaiă lumea. Prin 
puterea Sa dumnezeească ar fi putui să folo
sească numai graiul viu ca armă de lumină 
pentru învingerea inimicilor şi cucerirea lumii. 
Dar în Înţelepciunea şi Providenţa Sa iubitoare 
a voit şi s'a îngrijii ca Evangelia să nu rămână 
pur orală ci să fie scrisă. 

Prin aceasta s'a pus baza presei catolice, 
apărând cartea Nr. 1 a oricărei biblioteci cre
ştine şi izvorul principal al culturii catolice 
peste veacuri. 

Cartea Sfântă era tot atât de preţuită, de 
iubită şi dorită ca Sf. Euharistie. Iar astăzi Bi
serica înconjură Sf. Evangelie cu o cinste ne
asemuită : prin cădiri, sărut e ic , ca pe cea mai 
valoroasă comoară, fiindcă, după o frumoasă 
expresie a lui Bossuet, ea este „ca un al doilea 
trup pe care 1-a luat Cuvântul". 

îndată după scrierea cariilor sfinte, ele 
s'au răspândit în mod uimitor. Creştinii primelor 
veacuri au cunoscut ce însemnează^răspândirea 

j presei! 
2 Sfinţii părinţi, apoi, şi scriitorii biseri-
\ ceşti, începând cu „părinţii apostolici", şi con

tinuând cu doctorii mari şi „luminării" bisericij 
până la teologii Şi scriitorii creştini din zi. 

lele noastre — au scris şi răspândit mii şi mii 
de volume pentru Victoria Regelui Hristos în 
mintea şi viaţa oamenilor, ca să-i treacă din 
bezna întunereculu: şi umera morţii la lumina 
Adevărului şi realitatea Vieţii. 

Biserica însăşi prin glasul autorizat al pa
pilor, a cerut şi cere o serioasă organizare a 
presei. 

lată ce scria deja papa Leon XIII: „E de 
mare importanţă să recomandăm episcopilor 
ceeace demnii timp ne stă la inimă şi asupra 
căruia Noi insistăm des, ca munca scriitorilor 
catolici, bine regulată şi îndrumată, să fie încu
rajată şi desvoltată... Pentru a lupta cu arme 

egale, e absolut necesar ca scrierilor (duşmane) 
să li-se opună scrierile noastre: în acest mod 
vor putea fi zdrobite atacurile, dernascaie per
fidiile, împiedecate erorile veninoase, iar datoria 
şi virtutea afirmate şi încurajate"... (Leon XIII, 
In ipso, t. Iii. p. 14). Acelaş este şi glasul lui 
Pius XI de sfântă şi glorioasă amintire, sub care 
s'a ţinut o expoziţie, la Roma, a presei catolice 
din lumea întreagă, precum şi al pontificelui 
actual Pius XII, care cu viaţa, cu cuvântul şi 
peana sa măiastră e un adevărat Far de lumină 
pentru corabia naufragiată a destinului amar şi 
jalnic al omenirii. 

Presa şi cultura catolică, de înaltă ţinută 
ştiinţifică şi tehnică, formează pentru Apusul 
catolic un fiilu de mândrie şi glorie creştină şi 
o garanţie sigură de biruinţă, pentru Biserică. 

Trebue să tim sinceri şi să recunoaştem 
că în Răsăritul creştin în general, şi, fiindcă ne 
interesează starea dela noi deacasă, în Biserica 
noastră în particular, presa n'a luat încă des-
voîtarea care ar fi trebuit şi ar fi putut s'o ia, 
dacă rostul i-ar fi fost înţeles mai bine iar or
ganizarea ei sprijinită cu orice jertfă de către 
toate elementele cu răspundere şi cu valenţe 
prea adeseori lăsate în paragină. 

A sosit timpul unui riguros examen de 
conştiinţă. Dacă nu sesizăm bine acest impe
rativ categoric al formării şi răspândirii presei 
catolice, vom fi striviţi şi depăşiţi de evenimen
tele care se precipită asupra noastră. 

Ne trebuesc cărţi, reviste şi ziare, de cul
tură catolică (dogmatică, morală, educativă, i-
s':orică, socială) care, odată scrise, să fie răs
pândite metodic printr'un eolportej bine orga
nizat. Spre acest scop credem absolut necesară 
o „organizare centrală a presei" pe întreagă 
Arhidieceza. Altfel se risipesc sau amorţesc prea 
multe energii... 

încercările răzleţe, chiar când sunt făcute 
cu cea mai bună intenţie şi jertfă personală, 
nu pot avea decât o influenţă restrânsă. Ace
leaşi energii intelectuale, morale şi materiale, 
dacă ar fi organizate şi coordonate melodic, 
intrând în posibilităţile mai vaste şi mai asigu-, 
rate ale Bisericii, ar aduce roade însutite, atât 
în formarea cât şi în răspândirea culturii cato
lice prin presă. Ţările catolice din Occident ne 
dau pilde grăitoare. Să le urmăm. Şi noi putem, 
numai să vrem să jertfim din bunurile noastre, 
sau ale Bisericii, spirituale şi materiale. 

Preoţimea c aceea care ar trebui să se 
însufleţească mai întâi de această problemă: 
preoţimea dela „centru" ca şi cea din „provin
cie". Organizată la centru, apoi pe protopopiate 
şi în parohii, presa noastră catolică ar ii cea 
mai bună armă de luminare a conştiinţelor, 
dând preotului putinţa de a fi mereu prezent 
— prin cartea bună — în casele credincioşilor. 
In actst fel departe dc a îngreuna munca preo
tului, presa îi va fi cel mai bun colaborator. 

Preotul deci e obligat în conştiinţă să 
sprijine presa catolică. Orice preot. Fie prin 
apostolatul penei, fie prin răspândirea celor 
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scrise de aljii. Ori poate prin amândouă mij
loacele. 

E necesară o „bibliotecă parohială" în care 
deocamdată să s'adune căr.ile şi broşurile mai 
alese publicate la noi. împrumutând cărţi din 
biblioteca parohială, mulţi credincioşi aşa de 
mult vor îndrăgi lectura lucrurilor sfinte încât ei 
înşişi vor cere să li se cumpere „cărji sfinte" 
şi să li se aboneze vreo revistă sau foaie bise
ricească. 

Pentru osteneala depusă în formarea şi 
răspândirea presei, preotul va fi nespus de mân
gâiat, văzând Biserica unită la înăljimea che
mării ei şi parohia sa refăcută, însufleţită, sta-

. tornică şi tare în credinţă. 
E adevărat că preotul în apostolatul ace

sta al presei trebue sprijinit de mireni, cari 
prin munca, jertfa şi zelul lor îşi vor arăta re
cunoştinţa faţă de Biserica Unită care i-a născut 
şi crescut în lumea fericitoare a adevărului. Căci 
„dacă Biserica a născut şi crescut fii, n'a făcut-o 
ca în ceasurile grele ea să nu poată aştepta 
dela ei nici un ajutor, ci din contră ca fiecare 
să pună mai presus de odihna şi interesele sale 
egoiste mântuirea sufletelor şi integritatea cauzei 
creştine" (Leon XIII, Etsi nos, t. Vil, p. 36). 

Publicarea de cărji în spirit curat catolic 
din partea intelectualilor noştri mireni, colabo
rarea la revistele şi foile noastre, răspândirea, 
împrumutarea sau chiar şi numai recomandarea 
unei cărţi bune, constitue o participare la cel 
mai nobil apostolat, căci „caritatea doctrinei e 
cea dintâi caritate" (Lacordaire). Pentru mireni 
deci apostolatul presei e o onoare. 

* 

Lumina şi întunericul şi-au discutat totdea
una, printr'o luptă îndârjită, dreptul exclusiv de 
stăpânire asupra inteligenţelor şi vieţilor ome
neşti, căutând armele de luptă cele mai potri
vite. Astăzi întunericul aruncă în luptă toate for
ţele unei prese bine organizate. Biserica, preoţii 
şi mirenii iubitori de Lumină şi luptători peufru 
Adevăr, vor ţine nezdruncinat frontul creştin, 
dacă vor creia, vor susţine şi vor răspândi 
presa catolică. Participarea la organizarea apo
stolatului presei e pentru toţi o datorie de con
ştiinţă şi o nobilă caritate. Ubi Charitas et amor, 
Deus ibi est. Iar unde e Dumnezeu e şi Vic
toria Luminii... 

Bîâjenii acum un sfert de veac 
4 ) de Dr. Cor io lan Suc iu 

Ia dimineaţa zilei de 14 Noemvrie 1918, 
cu un tren special, pus la dispoziţie de au
torităţile ungureşti din Budapesta, d. Maniu 
sosea la Arad. 

Fruntaşii români, membrii ai delegaţiei 
(Ştefan Ciceo Pop, Vasile Goldiş, Aurel Vlad, 
Aurel Lazar, Ion Erdeîi, Enea Grapini, Iosif 
Jumanca, Ioan Flueraş ş̂  Gheorghe Crişan 
— secretar —,) s'au întrunit de îndată în casa 
lui Şt. C. Pop. „D. Maniu a aprobat toţi paşii 

| intreprinşi până aci de organele oficiale ale 
politicei româneşti". A fost redactat apoi 
răspunsul în forma definitivă şi comunicat 
diui Jâszi, în după amiaza zilei de 14 Noem
vrie, cu ocaziunea redeschiderii tratativelor. 

Prin comunicatul său, consiliul naţional 
român respingea oferta guvernului maghiar, 
afirmând că: „Naţiunea română pretinde cu 
tot dreptul independenţa sa deplină de s ta t 
şi nu admite, ca acest drept să fie întunecat 
prin iezolviri provizorii, cari, pe deoparte , 
principial, t rag la îndoială acest drept, pe de 
altă pane nu ofere nicio garanţie, care şi 
până la rezolvarea definitivă ar putea asi
gura ordinea publică, siguranţa averii şi a 
vieţii pe teritoriile locuite de Români" (Ibid. 

p. 89). 
Intre cele două principii: acela al suve

ranităţii naţiunii tomâne, preconizat de de 
legaţii consiliului naţional român -şi între 
sistemul cantonai elveţian, propus de gu
vernul maghiar, prin reprez ntaniul său, mi
nistrul Jâszi, nu se putea construi o punte 
de legătură. 

La întrebarea socialistului Bokdnyi Dezso, 
că pe ce bază istorică stau Românii când 
cer cedarea ţinuturilor reclamate şi care es te 
egit imitatea pretensiunilor conducătorilor ro
mâni? , d. Iuliu Maniu i-a răspuns, între al
tele, că „Românii cer recunoaşterea dreptu
rilor lor în baza faptica a existenţei lor ca 
naţiune geograficeşte compactă, cu tradiţiuni 
şi aspiraţiuni unitare şi bine precizate, dar o 
cer aceasta şi în baza drepturilor istorice ale 
naţiunii române, pe care nu e timpul acuma 

să le desfăşure, dar a căror existenţă o 
stată în baza tuturor declaraţiunilorV""' 
din anul 1848 încoace^. — I a mai - e 

delegatului ungur, că: „Naţiunea r o m â n a ^ 
să-şi înfăptuiască suveranitatea sa naţ io^ 3 

şi de stat pe întreg teritoriul locuit 
mâni al Ardealului şi al Ungariei şi nu 
admite să se pună piedeci acestei suve^^ 
taţi prin enclavele străine, meşteşugit \f^' 
şi susţinute .. Noi nu voim să devenim din 
priţi asupritori, dar nici nu putem admite o c i U t l 

gărire a teritorului românesc. Chestia e clară 
Noi ca popor suveran voim să avem toaţ 
atribuţiile suveranităţii şi în primul unJ 
- - în vederea disordinei ce se înstăpânea 
şi pe C I re noi o putem împiedeca — p ut e t ţ '" 
administrativă pe întreg teritoriul pe caţ/ 
ştim a fi al nostru. E aceas ta o urmare \ 
rească a dreptului de iberâ dispunere, pt 

care guvernul unguresc pe urma lumei întregi 
l-a recunoscut şi el. Constată ÎNSĂ, că repre-
zentantul guvernului nu înţelege aşa drepte 
acesta, cum îl înţelegem noi şi cum îl {nţe. 
lege toată lumea. Aici e deoseb rea între noi 
în urma căreia înţelegerea nu E cu putinţa". 

De încheiere i-a ripostat, câ: „Crede câ 
Maghiarii fac o mare greşa lă istorică, dacă 
şi în aceste momente critice, în mod strimt 
şi egoist, se ieagâ de dominaţiunea lor ne-
îndreptăţită, în loc să recunoască cu un gest 
larg greşala făcută in trecut şi să dea de 
bună voie din mâna lor, cee I CE naţiunea 
r> mână cu drept cuvânt pretinde. — Să nu 
uite naţiunea maghiară că popoarele mici 
vecine to tdeauna sunt avizate unui la altul 
în faţa popoarelor mari din vecinătate, cari, 
cum sunt Germanii şi Ruşii, abia de acum 
înainte îşi vor arăta, după desrobirea lor din 
cătuşele imperialismului, proporţiile giganme 

^şi SE vor prezenta cu adevăra ta lor putep' 
(I. Clopoţel, o. c , pp. 9 1 - 9 3 ) . 

Şeful delegaţiei ungureşti mai încerci 
cu o nouă propunere, mai largă, dar din care 
reiasă teama unirii Românilor ardeleni cure-
gatul României, deoarece în punctul 7 al 
propunerii se menţiona, că „Imperiul român 
provizoriu nu poate conta pe puterea mili
tară a regatului român". 

După ce şi această propunere a dlui 

e 
ASIJ. 
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Pro memoria 
GHEORGHE MUNTEANU. Vicarul 

Timişorii (1863-1943) 

Abia 2 săptămâni ne mai despărţeau de 
ziua, în care speram să sărbătorim împlinirea 
a 80 ani ai unuia dintre cei mai vrednici 
preoţi ai Eparhiei Lugojului, când iată ne vine 
trista veste că acela pe care doream să-1 săr
bătorim : Vicarul Gheorghe Munteanu a trecut 
în lumea drepţilor. S'a prăbuşit deodată, pe 
neaşteptate; căci deşi fusese suferind şi i-se 
impuneau toate precauţiile, se simţea atât de 
bine, încât Vineri, 19 Nov., dimineaţa s'a îm
brăcat să meargă la biserică, dar i-s'a făcut 
rău şi în scurtă vreme a expirat. Nouă nu 
ne-a rămas decât sărbătoarea durerii, ultima 
cinste, ce se cuvine la despărţirea pentru 
totdeauna. 

Şi nu i se poate face vicarului Gheorghe 
Munteanu mai mare cinste, decât aceea ce îi 
fac vieaţa şi faptele lui, pe cari suntem datori 
a le evoca cu această ocaziunel 

Optzeci de ani 1 Care era situaţia noastră 

acum 80 ani, când la 2 Dec. 1863 învăţătoru
lui Alexandru Munteanu dela Veţel, lângă 
Deva, devenit mai târziu preotul acelei co
mune, I-s'a născut un fecioraş, pe care 1 au 
botezat cu numele Gheorghe?! Copiii de 
preoţi ŞI învăţători, dacă părinţii lor erau în 
stare mai bună, erau daţi la şcoală, dacă nu 
— se întâmpla şi aceasta — rămâneau acasă 
la agricultură. La şcoală cum era ? Nu erau 
internate, nici burse. Elevii stăteau pe la 
gazde, mai mulţi într 'b cameră ori în bucătă
rie. Aceia, cari nu puteau plăti întreţinerea 
complectă, îşi primeau alimentele de acasă 
din acestea gazda le făcea masa, dela fiecare 
câte o săptămână, fără a se putea controla 
ce mai ia şi gazda pentru s ine! La Bla 
erau o mare binefacere pentru bieţii elevi 
pâinişoarele numite „ŢIPAI* , ce se primeau 
din Fundaţiunea creiată anume în acest 
scop de Episcopul Gr. Maior (1772—82)') 
pe lângă aceasta unii elevi mai buni ajungeau 
băieţi de serviciu pe la canonici, iar la semi
narul teologic mulţi elevi de liceu se saturau 
din resturile de alimente, ce primeau dela 
teologi, aşteptând cu ulcica în mână ieşirea 
acestora din sufragerie. 

Tinărul Gheorghe Munteanu începu liceul 
la Orăştie, dar nu peste mult trecu la Blaj. 
Aici ajunse la casa vestitului canonic-prepozit 

1) Vezi Ştefan Maneiulea, Ţipăii Blajului, în 
„Cultura Creştină", Nrii 1—3 şi urm. 1942. 

Constanţi.! Papfalvi. Acest mare bărbat j l 
neamului fusese în anul 1833 — 51 protopop a' 
Hunedoarei şi vicar al Haţegului, cu reşedinţa 
tot în Hunedoara. De aci se trăgea şi familia 
preotului Muateanu. Papfalvi, al cărui nume 
familiar fusese schimbat cu foiţa la şcoala 
maghiară (ei fiind din Popfalău, pe tatăl ea" 
l-au numit Păpuciu), fusese în 1848 deputat 
al dietei din Cluj, ales de oraşul Haţeg W 
preună cu Alex. Bohăţiel; la fel a celei dm 
Pesta, resp. din Dobriţin în 1849; el a juca' 
un mare rol în luptele naţionale de atunci' 
ca şi Eftimie Murgu şi alţii; rolul lui încăn» 
a fost pe deplin cunoscut şi apreciat 2). D a r / { 

putem închipui, ce formaţiune sufleteasca 
putut primi băiatul Gheorghe Munteanu P 
lângă un preot atât de delicat şi un si»e 

atât de românesc ca acela al lui C. P a ^ a l v l J 
Luând examenul de maturitate în 1 

Gh. Munteanu uimează Teologia la Ti mi S08^' 
fiind unul dintre cei mai buni studenţi, c 
a fost şi la liceu. Dnpă terminarea Teolog 
a făcut şi el, ce făceau alţi absolvenţi pe 

ANTA-

JRJVÂ' 
mea aceea: a intrat în serviciul învăţam' 
Iui confesional la sate. A funcţionat ca 
ţător la Merişori, Câmpului-Neag Şi ^ ' " ^ j 
apoi a primii să fie cântăreţul biserici^ ^ 
Timişoara. Aici s'a căsătorit în 1891 > j 
1892 a fost hirotonit preot şi trimis P r e 

2) V. Bunea, Discursuri, e tc Blaj 19° 3 , P ' 
11« 

ŞI URM. 



Jàszl făcută în ziua de 15 Noem., a fost 
e s pinsă, ministrul ungar „impacient şi frân-

^rându-şi manile" a pretins imperativ să i-se 
^pună ce vor Românii în definitiv? 

La aceas ta d. Iuliu Maniu i-a răspuns 
£ a memorabilele cuvinte: „Teljes elszakaddst", 
^ _ adecă, desfacerea complectă de Ungaria. 

La auzul acestui apropou istoric, după 
jcum re la tează d. Ion Clopoţel (o. c , p. 95), 

d, Jâszi a înţeles în sfârşit reali tatea, a tăcut, 
^ \ şj-a făcut calea întoarsă spre Budapesta". 

Dela Arad reprezentanţii guvernului 
arnaghiar s'au reîntors în capitala Ungariei i 

ajnde în 16 Noemvrie s'a proclamat republica 
f n locul regatului milenar, iar d. Iuliu Maniu, 

^ jupă ce s'a consfătuit cu fruntaşii români 
a f l ă t o r i la Arad asupra modalităţii de orga
n iza re a adunării naţionale dela Alba-Iulia, 
-din 1 Decemvrie, unde urma să se decidă 
.-definitiv despărţirea Românilor din Ardeai de 
CJngaria, s'a îndreptat spre casă , la Blaj. 

„Sosirea la Blaj a dlui Manij — după 
c a m relatează ziarul „Unirea" din 19 Noem-
-vrie 1918 —- a fost o adevăra tă sărbătoare. 
IDoamnele şi inteligenţa din loc l-au întâm
pinat în faţa locuinţei Dsale. Profesorul Precup 

a\ salută de binevenire, iar d. Dr. Maniu 
r ă s p u n d e într'un cald discurs de mulţămire, 
a s i g u r â n d pe toţi că va rămânea totdeauna 
3 a postul său". ( V a u rma) . 

Orfan i i noş t r i ce r a j u t o r Auzind, că 
.•s'a redeschis în Obreja (p. Mihalţ, jud- Aiba) 
Orfelinatul de răsboiu al Bisericii noastre, s'au 
aflat suflete pătrunse de caritalea creştină şi 
românească pentru aceşti orfani copii ai ţării 
ş i ai Bisericii noastre, şi s'au grăbit să contri-
Lue cu obolul lor la ştergerea lacrimilor acestor 
-orfani. Iată daniile lor, dăruite din cel mai curat 
î ndemn al sufletului lor: 

1. Dl Neculai T. Maior, Călăraşi, (jud. 
îalomija), fost orfan din răsboiul mondial 

-dl00.000 le i ; 2. Văd. Eugenia Turcu, Blaj, 
-400 lei; 3. Măria Bad, n. Pantea, Blaj, 500 lei ; 
A. Dna Lucrefia Opriş, Obreja. 7,500 lei; 5. 
D n a Lucia Olar, Târnăveni, 500 lei lunar (un 
a n ) ; 6. Dr. Stanca Teodor, medic, 10,000 lei ; 
7. Un anonim... 2,000 lei; 8. Dr. loan Ciortin, 

Beiuş, 5.000 lei; 9. Samson Vâtcă, 1.000 lei ; 
10. D. Borda, inginer, Reşija 80,000 lei, susţi
nerea unui orfan un an ; 11. Victor G. Maior, 
f. prefect, proprietar din Grebeniş, (Turda) 80,000 
lei, susjinerea unui orfan un an; (cu haine, în
călţăminte, şcl. dela Mănăstire). 

Bunul Dumnezeu să însemne în cartea 
veşniciei, dania lor, şi să o răsplătească, iar 
pilda lor să îndemne şi pe aljii la fapte de mi
lostenie, pentruca, prin aceste fapte să se do
vedească încă odată, că în această lume plină 
de ură şi de egoism, dragostea va ieşi până la 
urmă biruitoare. Cu nimic nu putem scurta mai 
bine urgia năprasnică şi ucigaşă a. răsboiului, 
decât cu laptele milei creşiineşli. Şi nici o ru
găciune nu este mai puternică pentru cei re-
pausaţi, decât rugăciunea faptelor de milă şi 
dragoste frăţească. 

Orfelinatul din Obreja are încă foarte 
multe nevoi. Fără generositatea sufletelor bune, 
cu greu se va putea face fajă tuturor trebuin
ţelor orfanilor. — Bunul Bumnezeu să răsplă
tească generoşilor donatori. (P. Augustin A. Pop). 

Sfinţirea bisericii din Coşlar. Luni, 6 De
cemvrie, praznicul Sf. Ierarh Nicolae, P. S. S. Dr. 
Vasiie Aftenie, episcop auxiliar, a consacrat solemn 
biserica din Coşlar, ridicată la stăruinţele păr. Pom
pei Vlăduţiu, paroh local, şi cu ajutorul credincio
şilor, într'un timp de abia doi ani. La consacrare 
au luat luat parte păr. George Dănilă şi loan Mol-
dovanu, canonici mitropolitani, păr. Elie Magda, pro
topop tractual, păr. Dr. Sept. Todoran şi Dr. I. Vesa, 
profesori de teologie ca diaconi, păr. Ilie Dăianu, 
prot. pens., Dr. Vasile Bârluţiu, primpretor ş. a. 
Răspunsurile liturgice au fost date de corul teolo
gilor din Blaj, sub conducerea păr. loan Florea, 
prof. de teologie, (tuo). 

1 Decemvrie la Beiuş. Implinindu-se 25 de 
ani dela Unirea Ardealului cu Ţara Mamă, act de-

I cretat liber de, măreaţa adunare dela Alba lulia în 
| ziua de 1 Decemvrie 1918, evenimentul acesta a 

fost săruătorit în cetatea de cultură românească 
ctitorie a episcopului^Samuil Vulcan, cu toată dem
nitatea. La ora 9.30 s'a slujit în catedrala unită o 
sfântă liturghie urmată de parastas, de către păr. 
Dr. Coriolan Tămălanu, vicarul episcopiei de Ora-
dea-Beiuş, încuniurat de un sobor de preoţi. După 
serviciul divin în sala de gimnastică a liceului ro

mân unit „Samuil Vulcan" a avut loc în cadrele 
Astrei, un frumos program festiv, dat de elevii 
şcoalelor secundare în prezenţa autorităţilor civile 
şi militare. In cadrul acestei serbări a conferenţiat, 
documentat, ilustrul profesor universitar dela Ti
mişoara, d. Ştefan Manciulea, care a descris întregul 
Calvar ce a trebuit să-1 urce acest Neam până a 
ajuns la ziua mult dorită şi aşteptată de 1 Decem
vrie 1918. — Cu această ocazie, d. Popp Alexandru, 
distinsul prefect al judeţului Bihor, a tălmăcit scri
soarea Dlui Grigore Forţu Comisarul Guvernului 
pentru refugiaţii şi Expulzaţii din Ardealul de Nord, 
plină de încredere pe care trebue să o avem cu 
toţii pentru drepturile sfinte ale Neamului. (P. Ni-
colae Cristea). 

Festivităţi la Târnăveni. Dumineca trecută 
s'a făcut la Târnăveni desvelirea bustului lui Octa-
vian Goga, cântăreţul pătimirii ardelene. (Bustul e 
opera sculptorului Radu Moga dela Brad). In primul 
rând al asistenţilor era dna Veturia Goga, văduva 
poetului ce-şi doarme somnul de veci la Ciucea. 
Cu acest prilej s'au rostit o seamă de cuvântări 
ocazionale. Cuvântul de începătură 1-a spus d mi
nistru Ion Marinescu, tare a cetit o scrisoare a d 
Mareşal Ion Antonescu. Au mai vorbit păr. Gh. O-
preanu, protopop (ortodox), păr. Augustin Folea, 
canonic mitropolitan, reliefând spiritul de imparţia
litate al lui Goga pe când era în fruntea ministe
rului Cultelor; prof. Vulcuţiu, preşed. Astrei din 
Târnăveni; inspectorul şcolar Damian; secretarul 
gen. al ministerului muncii, Şt. Petrescu; prof. univ. 
I. Lupaş (în numele Academiei), prof. Grigore Popa 
(în numele Societăţii Scriitorilor Români), prof. Dr. 
C, Suciu dela-^BIaj, dir. lic. Sf. Vasile cel Mare, din 
partea Comitetului Central al Astrei, ş. a. Seria 
cuvântărilor a încheiat-o d. Dr. Aurel Todoranu, 
primarul oraşului Târnăveni. După aceasta a avut 
loc o înălţătoare defilare, iar în după amiaza zilei 
un festival artistic, cu conferinţa d. Alex. Hodoş 
despre Oct. Goga. 

Clipe ce nu se pot uita uşor. Clericii an IV 
dela Academia noastră din Blaj, conduşi de păr 
rector Dr. L. Chinezu, au fost Duminecă, 28 No
emvrie, în comuna Spini, unde au desfăşurat un 
bogat program. înainte de masă s'a celebrat Sf. 
Liturghie, slujind păr. Rector şi păr. Iustin Dulău, 
parohul local. Răspunsurile au fost date de corul 
studenţilor teologi, condus de clericul Vasile Mare. 
Predica a rostit-o clericul loan Roşea. După masă 
s'a făcut Litie Euharistică de răsboiu, iar clericii 
au dat un frumos concert religios. A vorbit credin
cioşilor păr. Rector, despre trăirea cu Hristos de 
fiecare zi şi despre Apostolatul Rugăciunii. Părin
tele paroh a mulţumit călduros conducerii semina-
riale şi clericilor pentru plăcuta surprnă ce au fă-
cut-o parohiei Spini. 

-doilea la parohia Silaj. De aici, în anul 1895 
a trecut la parohia Ghilad, pe care a păsto
rit-o 12 ani. 

Cu simţul de demnitate şi dreptate al 
strămoşilor Romani, al căror castru îşi srată 
încă urmele la Veţel, satul copilăriei lui Muir 

v teanu, cu formaţia sufletească primită în con
diţiile arătate mai sus, cu râvna impusă preo-, 
tului de către sf. Pavel în cartea către Tim* 

rH- 4, 2 : „Juru-te înaintea lui Dumnezeu., 
vesteşte cuvântul, stai de el cu şi fără v reme, 
mustră, ceartă, îndeamnă cu toată îndelungă 
răbdarea şi cu învăţătura" — Ghaorgha Mun 

T teanu a devenit unul dintre cei mai harnic 
Preoţi, având toate aptitudinile ca să fie rân_ 

-tiuit la slujbe mai înalte în administraţia b i se . 
ricească. In anul 1907 este numit la parohia 
Comloş Banat, împreunată cu protopopiatu 
Torontalului, unde rămâne 9 ani. Şi subsem-
n a t u l , ca fost urmaş imediat al Iui, am putut 
constata pe teren, cu câtă vrednicie a condus 
aceea parohie decedatul, ridicând, ca prin mi
nune, o frumoasă şcoală şi cumpărând casă 
Parohială; iar în protopopiat conducând per . 
f °nal construirea unei biserici noui la Igriş şi 
»tteresându-se cu mult zel de tot ce se făcea 
l n celelalte paronii. Nu mai puţin, în luptele 
Qafcionale ale vremiler acelora, Gheorghe Mun-
eanu era între cei dintâi, necunoseând altă 

sst t ' d e C ^ t C e a dreaptă, c u m dreaptă îi era 
u r a Si dreaptă îi era v o r b a ! 

In anul 1916, grele probleme gospodă
reşti ale Eparhiei cer venirea lui Gh. Mun
tean mai aproape de Lugoj : ia titlul de pro
topop al Buzs'aşului, cu parohia Sdaj, fiind 
detaşat la administraţia domeniului din Ga-
vojdia, proprietatea Fondului Disponibil creat 
de mult osârditorul Păstor al Lugojului, care 
era atunci Exc. Sa Valeriu Tr. Frenfiu. Numai 
puţini ştiu, cât a muncit şi cât a suferit pe 
vremea aceea Gh. Muntean, dar toate le-a 
primit cu convingerea, că îşi serveşte Biserica 
şi pe mai marii săi. Cu lichidarea domeniulu 
dela Gavojdîa, Muntean îşi ia reşedinţa la 
Coşteiul mare, menţinând protopopiatul, până 
în 1924, câad e ales paroh la Timişoara. 

Activitatea lui dela Coşteiu are un mo-
moment istoric, de puţină publicitate, dar de 
mare importanţă. îa anul 1919, când Banatul 
până la Recaş era ocupat de Sârbi, cari îi 
reclamau pentru ei, afirmând, că Banatul dela 
şes poate exista fără cel muntos, la un mo
ment dat cineva a închis stavilarul râului 
Timiş dela Coşteiu şi canalul Bega a rămas 
fără apă, încetând în Timişoara funcţionarea 
Uzinei electrice, a uzinelor de apă, a tram
vaielor şi a întregii industrii, b a a î m p e d e c a t 
şi plecarea şlepurilor, pe cari ocupanţii vre
melnici le încărcase cu tot ce au putut din 
Timişoara. Braţele vânjoase cari au întors 
stavilarul, au fost ale lui Gh. Muntean, iar 
urmarea a fost că Sârbii în curând au eva

cuat Timişoara cu Banatul ce a revenit Ro
mâniei. Ceeace, durere, nu a împiedecat, ca 
câţiva ani mai târziu, un guvern de partid 
să-I pedepsească pe acelaş Gh. Mnntean cu 
1000 Lei pentru apărarea dreptului la rugă 
al bisericii sale! 

La anul 1924 rămânând vacantă paroh a 
Timişoara, după uzul de atunci, oraşul ca 
patron avea să propună numirea unui preot. 
Se publicase concurs şi domnii dela Primărie 
se fixase asupra unei alte persoane. Când, 
târziu s 'a prezintat şi Muntean ca unul dintre 
solicitanţi, i-s'a s p u s : „Părinte, noi am luat 
deja hotărirea, judecând după acte, pe Sf. Ta 
te am găsit prea bătrân. Dar cum vedem..." 
şi s 'a revenit. Muntean s 'a dovedit cel mai 
vrednic preot, cucerind respectul tuturor, ş> 
conducând cu multă vigoare parohia şi mai 
apoi vicariatui, încât şi la etatea lui de 75 
an am pledat în faţa Ministrului chiar, cerând 
să mai fie lăsat în funcţiune, dar a trebuit să 
se pensioneze. 

Ia anul 1930, făcându-se o nouă aron
dare a diecezei Lugojului, a fost reînfiinţat 
vicariatului Timişorii şi Gh. Muntean a fost 
ridicat la rangul de vicar foraneu. Iar in anul 
1939 el a fost numit canonic onorific al die
cezei. 

Marea lui pu te re de muncă o arată şi 
faptul, că în tot t impul el a făcut pe profe-
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L o c a l e . D u m i n e c a v i i t o a r e , c e a î n a i n t e de 
N a ş t e r e a D o m n u l u i , va predica în c a t e d r a l a p ă r . 
Dr. Nicolae Lupa c L l a C - i n c e ! a r a M i t r o p o l i t a n ă . 

— In l o c u l d . E m i l N e g r u ţ i u , d e m i s i o n a t , <: fost 
n u m i t p r i m a r a l B l a j u l u i d . D r . E m i t P a s c c , a v o c a t . 
I n s t a l a r e a n o u l u i p r i m a r a a v u t loc D u m i n e c a tre
c u t ă . 

M u n c ă a p r e c i a t ă d u p ă c u v i i n ţ ă . Monitorul 
Oficial (Nr. 262 d i n 7 D e c e m v r i e 1043) a r e o î n ş t i i n 
ţ a r e pa c a r e o î n r e g i s t r ă m ş i n o i c u d r a g $i c u b u 
c u r i e . S u n ă a ş a a c e a s t ă î n ş t i i n ţ a r e d e l a M i n i s t e r u l 
C u l t u r i i N a ţ i o n a l e ş i at C u l t e l o r »P i in d e c i z i a m i 
n i s t e r i a l ă N r . 245.487 d i n 1943, d l dr . Olimpiu Boltoş, 
se n u m e ş t e , pe z i u a i m e d i a t t u r n ă t o a r e p u b l i c ă r i i 
î n M o n i t o r u l O f i c i a l a p r e z e n t e i d e c i z i i , 'profesor 
agregat ia c a t e d r a de l i m b . i r o m â n ă d e l a Academia 
de înalte Studii Corn. şi lud. d i n C l u j B r a ş o v : pe 
b a z a c o n c u r s u l u i t r e c u t ş i î n c o n f o r m i t a t e c u d i s -
p o z i ţ i u n i l e ar t . 65 ş i 66 d i n l e g e a r e l a t i v ă !a o r g a 
n i z a r e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i s u p e r i o r " . - F e l i c i t ă r i l e 
n o a s t r e ! 

B u c u r i e c u r a t ă l a S t r a j a . P r i n s t ă r u i n ţ e l e 
p ă r . N i c . P u ş c ă ş i d a n i i l e f i i l o r p a r o h i e i Straja jj 
( în t re c a r i e ş i p ă " . Ş t e f a n M a n c i u l e a , p ;of . u n i v . ) jj 

s ' a r i d i c a t a c i u n f r u m o s monument î n i r u a m i n t i - -j 
r e a c u cinste a c e l o r c ă z u ţ i pe c â m p u l d e l u p t a . 
M o n u m e n t u l a c o s t a t peste ¿00.000 L e i ş i a fost 
b i n e c u v â n t a t l u n a t r e c u t a . C u v â n t u l f es t i v c u a c e s t 
p r i l e j 1-a ţ inut d . E u g e n H u l e a . prof. l a A l b a - I u l i a , 
ş i p r e ş e d . a l d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i „ A s t r e i " A l b a - I u l i a . 

î de tone a r f i fos t s c u f u n d a t ă n u de m u l t de u n 

I s u b m a r i n g e r m a n î n M a r e a C a r a i b e l o r . 

j S p r e ş t i r e . E c o n o m a t u l F u n c ţ i o n a r i l o r d i n 

| j u d . T â r n a v a M i c ă f a c e c u n o s c u t c ă p e n s i o n a r i i de 

\ Stat , c a r e s u n t î n s c r i ş i la E c o n o m a t u l n o s t r u j u d e -

J ţ e a n , sa pot a p r o v i z i o n a c u talpă de bovine şi în-
1 călţăminte gata, î n o r d i n e a d e p u n e r i i c e r e r i l o r l a 

| b i r o u l E c o n o m a t u l u i d i n B l a j (Str. R e g i n a M ă r i a N r . 

I 11 î n cur te ) . — C e r e r i l e t i p se p r i m e s c g r a t u i t l a 

g b i r o u l E c o n o m a t u l u i . 

Doue C a l e n d a r e bune. U n u l e Calendarul 
„Uni/ii Poporului", t i p ă r i t a n u l acesta la Kra f f t şi 
D r o t l e f f în S i b i u . A r e 128 de p a g i n i , h â r t i e f ină , t i 
p a r e x c e l e n t , c h i p u r i foar te reuş i te ş i c u p r i n s b o g a t 
şi v a r i a t . P ă r . I u l i u M a i o r p o a t e fi m â n d r u d e e l . — 
C e l a l a l t e Almanahul revistei Viaţa de la S ă b ă o a n i . j 
E s c o s de P ă r i n ţ i i F r a n c i s c a n i r o m â n i m o l d o v e n i . 
C e l e 112 p a g i n i , f o r m a t 8° m a r e , a d u c m a t - j r i a l b i n e 
t i c l u i t sub r a p o r t u l f o r m e i , ş i b i n e c e r n u t s u b c e l 
a l d o c t r i n e i . F i e c a r e d i n a c e s t e c a l e n d a r e c o s t ă 
c â t e 80 de L e i , ş i e de a ş t e p t a t s ă se b u c u r e de tre
c e r e a pe c a r e o m e r i t ă . 

C o l u m b i a a d e c l a r a t r ă s b o i u G e r m a n i e i . 
D u p ă c u m şt ie a g e n ţ i a Rador (29. X L 43), g u v e r n u l 
c o l u m b i a n a c o m u n i c a t c ă se a f l ă î n s t a r e de r ă s -
b o i n c u G e r m a n i a . M o t i v u l c e se d ă p e n t r u e x p l i 
c a r e a a c e s t e i h o t ă r î r i es te c ă g o e i e t a „ R u b y " , d e ' / 0 

s e i n i -sorul da limba şi literatura română la 
carul romano-catolie din Timişoara. 

Reuniunea diecezană de Misiuni a avut 
în el pe unul dintre cei mai devotaţi membri, 
care se bucura, dacă e trimis în locurile cele 
mai grele ori cele mai îndepărtate. Tot aşa, 
el era la îndemâna Episcopiei pentru cele mai 
grele misiuni cerute la administraţia diece
zană. In cercul lui de competenţă s'a distins 
mai ales ca eminent catehet şi iodrumâtor în 
această materie. Dotat cu mult simţ practic 
şi cu ddrjl justei aprecieri, cuvântul lui se 
impunea dela sine. In contactul cu autorită
ţile, in relaţiile sociale, în colaborările de-tot 
felul, era respectat ca om prudent, foarte cu
viincios, dar în aceeaş vreme hotărît şi e-
nergic. Om dintr'o bucată, Gheorghe Muntean 
rămâne ca pildă vie, apostol al altor vremuri, 
pentru generaţiile de azi şi de mâ ne. 

Dumnezeu nu i-a dat copii, de aceea ei 
a considerat de copii ai săi pe săracii paro
hiei. O parte d n averea sa — in acord cu 
soţia decedată în anul 1937 — a lăsat o pentru 
ajutorarea săracilor şi a bisericii. 

Hupă o vieaţă lungă de 80 an1*, după 
munca unei asemenea vieţi, după sârguinţa şi 
vrednicia lui, Bunui Dumnezeu să-i dea răsplata 
dreptului chivernis;tor, să i dea cununa neve
ştejită, a măririi — Dumnezeu să-i odihnească ! 

Dr . Nico lae B r î n z e u 

Păr. f Nicolaie Gârbea 
însemnări fugare pc lespedea mormântului sSu 

După o trudnică activitate de '35 au ;, în 
Viea Tomnului, în sfârşii, ss odhuescsi tru-
ditele Saie mâni, încrucişate pe p i e p t , a lini

şte eternă şi împăcare deplină. In războiul 
trecut um la Si casă parohială a fost dărîmată 
de ghiulelele Satanei, coborît — ca şi azi — 
în chip de om pe pământ. Ai reclădit-o, cu 
foarte mare osteneală, din propria cenuşă — 
de basn şi legendă: simbol 2,1 vredniciei a-
tâtor preoţi cari s'au mulţumit cu prescura 
de pe masă, în văzul curat ai oamenilor. 

B serica din Birul M-sre — parolra şi 
satul său natal, e o catedrală bizantină, în 
miniatură româaească, un giuvaer arhitectonic 
— pedoabă a z leîor celui ce azi nu mai este. 
Cei capte copii, crescuţi tu prescură, in at
mosfera sfinţilor psalmi ai altarului, vorbesc 
atât de grăitor şi de marile tale vrednicii şi 
greutăţi familiare — exemplu antic, pentru 
aţâţi păriijţ;, împovăraţi de a nu avea nici o 
grijă prea mare — a f a m li ei. Au apus demult 
aceste mândrii de căsnicia — când alţii s'au 
aruncat în braţ-le afacerilor politiee-materiale 
şi ale luxului. 

Ce exemplu minunat ai servit tu seme
nilor — ai făcut'pe pământ, doar politica 
Bunului Dumnezeu, tăcut şi modest, sălăş-
luind pacea şi armonia în sufletele celor din 
jurul tău — şi, paceît aceasta, la plecarea 
cea veşnică, d lăsat-o tuturora... 

Ingenunchiez la crucea albei tale amin
tiri şi mă rog aşa, Tatălui de sus : — Să ne 
dea Dumnezeu cât mai mulţi preoţi ca părin
tele dela Barul Mire, ca el... Sa od.hnesti subt 
sculul Domnulu', p e care l-ai servit v.u atâta 
drpgcste în toate z lele vieţii tale. 

Valeriu Bora 

Tipografia Seminarului Blaj 

M o ş i i l e s u n t î n z e s t r a t e c u toate c h 
ru te ş i p o s e d a î n t r e g i n v e n t a r u l v i u ş i m

 D ' r i l l i r ^ ţ 
e x p l o a t ă r i l o r a g r i c o l e . ' n ^ t i v 

A c e s t i n v e n t a r se v a d a in fo los in ţă 
g a r a n t ă h i p o t e c a r a . P e 'â-^. 

V e n i t u l a n u a l se v a o f e r i î n g r â u 
c a l c u l a ş i p l ă t i c u p eţul o f i c i a l d e l a ' j q ^ * c v* 
a f i e c ă r u i a n , s a u d a c ă n u v a m a i fi p r t ţ oj- 0." 1^--
p r e ţ u l d e p e p i a ţ a B l a j u l u i , l a a c e e a dată ' C l a ' t ; 

d a î n inust 

T e l e f o n u l „ U n i r i i * 

G h M e d o i a , C o m ' o ş . A m p r i m i t 1003 l e i . D i n 
a c e a s t a s u m ă , 650 l e i s ' a u c o n t a t î n a b o n a m e n t u l 
a n u l u i v i i t o r . 

L . O p r i ş , A i b a - I u î i a . P r i m i t 500 l e i . A c h i t a t 
p â n ă la f i n e a < n u l u i c u r e n t . 

O f i c i u l p a r o h i a l , M i n i ş u l ds sus. Rm p r i m i : 
1*50. A c h i t a t p â n ă la ¿1. XII. ¡942. 

I. Ş i m o n , R e ş i ţ a . C o n f i r m ă m p r i m i r e a a b o 
n a m e n t u l u i pe 1943. 

P r c c -

' a v ţ , 

CapitiuJ Mitropolitan Român Unit din Blaj 

N r . 1403-1943. 

Moşii, cari se dau în 
administraţie fixă 

C a p i t l u ! M i t r o p o l i t a n d i n B l a j d ă î n admini 
st rafie fixa, î n c e p â n d c u 1 I a n u a r i e 1944, p e t i m p d e 
7 a n i , u r m ă t o a i e l e m o ş i i funde, ţ i o n a t e : 

1. M o ş i a f o n d u l u i b n z i l i t a n d i n c o m u n a Bucer-
dea grănoasă î n s u p r a f a ţ ă de 1.7 j u g . , a r ă t o r , c o 
s i t o r şi p ă ş u n e . 

2. M o ş i a i u n d a ţ u n e i A u g . L a d a y d e l a Petrisat 
î n s u p r a f a ţ ă de 220 j u g . , a r ă t o r ş i p e ş u n e , î m p r e u n ă 
c u o v i e de r o d în s u p r a f a ţ ă de 6 j u g . ş i v i a d e l a 
Valealungă î n s u p r a f a ţ ă d e 4 j u g . A c e a s t ă d i n 
u r m ă v i e se p o a t e d a ş i s i n g u r ă . 

3. V i a f o n d u l u i b a z i l i t a n , d i n h o t a r u l c o m u n e i 
C e n a d e , î n s u p r a f a ţ ă de 4 j u g . 

4. M o ş i a f u n d a ţ i u n e i V a n c e a d ; T a Sânmiclâuş 
î n s u p r a f a ţ ă d e 160 j u g . , a r ă t o r şi c o s i t o r . 

5. M o ş i a î u n d a ţ i u n e i Ş u i u ţ i u d e l a Vidrasău 
î n s u p r a f a ţ ă de 2 0 j u g . a r ă t o r , c o s i t o r ş i p ă ş u n e -

P e n t r u v i i v e n i t u l se v c 

î n n a t u r ă 

A d m i n i s t r a t o r i i e n g a j a ţ i c u c o n t r a c t v 0 r 

s ă s u p o a r t e t o a t ; s p e s e l e d e r e g i e . 

C e i c a r i r e f l e c t e a z ă l a l u a r e a în admini.., 
ţ ie f i x ă a a c e s t o r m o ş i i , v o r î n a i n t a ofe i te !^ 
î n c h i s e , t i m b r a t e l e g a l , s e p a r a t e p e n t r u fiecare '" 
ş ie , p â n ă l a d a t a d e 30 Decemvrie 1943, orele 
A d m i n i s t r a ţ i a C e n t r a l ă C a p i t u l a r ă d i n B l a j . ' ' 

A d m i n i s t r a t o r i i v o r a v e a să respecte , )„ 
p r i v e ş t e e x p l o a t a r e a m o ş i i l o r , ţ o a l e d ispoz i ţ i i l e , 

p u s e î n m o d n a t u r a l şi p r i n l e g i , p e n t r u o b0. 
ş i r a ţ i o n a l ă c u l t i v a r e a t e r e n e l o r m o ş i e i resp c [ ţ , 

O f e r t a n ţ i i , a c ă r o r o fe r te v o r fi acceptate, u'. 
a v e a . s ă d e p u n ă o d a t ă c u s e m n a r e a contractelor 
g a r a n ă e g a l ă c u v e n i t u l pe u n a n a l moşiilor. 

In fo m a ţ i u n i m a i d e t a i l a t e se pot primi dc!; 
A d i n i u i s t r t ţ i i i n e d C e n t r a l ă C a p i t u l a r ă d i n Blaj 

B i a j , d i n ş e d i n ţ a c a p i t u l a r ă , d e l a 1 D e c e n i v i i 

19 3. 

Dr. Vic tor Macaveiu 
p r e p o z i t c a p i t u l a r 

C A M ì ì K A A G R I C O L A A J U D . T Â R N A V A MICA 

Nr . 4 3 4 9 d m 7 D e c e m v r i e 19,3. 

Publicaţiune 
S e a d u c e Ia cunoş t in ţa p u b l i c ă , că în ziua de 

¡5 D e c e m v r i e 1943, o ra 10 a. m . , se v a ţine licitaţie 
p u b l i c a , p r in b u n ă i n v o i a l â , la s e d i u ! C a m e r e i Agricole 
d in B l a j p e n t r u vânzarea alor 35.000 kgr. vin, pro
pr ie ta tea C a m e r e i a g r i c o l e d i n B l a j , con fo rm cu Le
g e a C a m e r e l o r a g r i c o l e a i t . 5, al j , p u n c t 2, şi c o n t a u 

hotăr î r i i C o n s i l i u l u i de A d m i n i s t r a ţ i e d i n 2 Decem
vr ie 1943. 

K e c o l t a 194i cant i tatea de 2,000 k g r . cu M 

de s t r icare a L e i 150 per kgr . 
R e c o l t a i 9 i 2 cant i ta tea de 15,000 kgr . cu preţ, 

de str igare a L e i 150 per kgr . 
R e c o l t a 194 i cant i ta tea de 18 000 k g r vin alt. 

89 per k g - . 
C u m p ă r ă t o r i i la l ic i taţ ie sunt o b l i g a ţ i a depuK 

10 9 , n c o n f o r m L C 1- iar Ia p r e l u a r e v o r achita 1; 
casser ia «.amerei A g r i c o l e d i n B l a j , v a l o a r e a integra»' 
a v i n u l u i c u m p ă r a t . 

P r e ţ u l v i n u l u i v â n d u t se în ţe lege ab Pivniţs 
S ta tu lu i T a r n ă v e n i . T o a t e i h e l t u e l i l e i n c l u s i v impozi
tele î i p r i veş te p e c . m p ă r â t o r i . 

Blaj, : D e c e m v r i e 1943. . 

D i rec tor , Ir.g. A g r . ., ef Victor Rusu 
C o n t a b i l Pompei Botezam 

FRIDER1C H Ô M G 
ARAD STRADA BARITIU 1 0 - 2 1 

Cea mai veche 
şi ma i mare tur
nătorie de c opota 
din România. 

La comandă t--
brică clopote de 
orice mărime din 
cel m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga-
ranţă mare şi cu 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie îicenţie 
Rechizite şi s a' -
une de fier pentru clopote. Motoare 
trice pentru dopot i t . — Telefon 37 • 

F u n d a t ă 
la a n u l 1 8 4 0 

1 


